

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestres en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestres. Antillas y Filipinas, pesetas 15. y países fuera de la Unión Postal, pesetas 25. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Mateo, 20, 22 y 24, bajo.

## FRASES LANZADAS en las reuniones de la Habana.

En las reseñas que los periódicos de la Habana dieron por extraordinario de las reuniones allí verificadas los días 11, 12, 14 y 18 de Agosto, vemos pronunciadas, entre otras, estas frases:

El Sr. Carcedo, del gremio de detallistas, dijo: «No había aquí el vocal del Centro de detallistas, ni el de la Cámara de Comercio, sino el ciudadano, el comerciante que va con asombro que el ministro de Ultramar trata de perjudicar al elemento sano de este país, si es que el elemento sano existe en este país.»

El proyecto de clases pasivas militares era conveniente a Cuba, y sin embargo lo retiró el Sr. Romero Robledo. Recordó también la independencia de los Estados Unidos por ciertas leyes económicas.

El Presidente: Ruego al orador se limite al objeto de la convocatoria. El Sr. Carcedo prosigue su discurso, diciendo que el ministro de Ultramar olvida las enseñanzas de la historia y la situación geográfica de la Isla de Cuba. (Rumores.)

No olvideis, señores, que en la huelga de los telegrafistas de Madrid, los defendió victoriosamente el Sr. Romero Robledo, en contra del ministro de la Gobernación, señor Elduayen, quien, por este motivo se retiró del gabinete.

El Sr. Cuesta, del gremio de sastres, dice: No hay que perder la esperanza de que el ministro de Ultramar deje sin efecto las tarifas, porque cambia con facilidad, y ya ha modificado sus decretos sobre las Aduanças y el doctorado.

El Sr. Laceras: Contra un ministro que no sabe administrar, queremos un gobierno serio y formal.

El Sr. Cachaza, también del gremio de detallistas, censuró con vehemencia al gobernador Sr. Cassá, prohibiendo la manifestación.

«¿A qué viene esa prohibición—exclamó el orador—después de haberse concedido el permiso? Olvida el gobernador regional que nosotros somos los contribuyentes, los que le pagamos el sueldo que disfruta. (Estrepitosos aplausos.)»

El Sr. Laceras: Es preciso—dijo—mandar a España las enaguas de los hombres de aquí, para que las verduleras de allá nos envíen sus calzonas. (Risas y aplausos.)

Ayer no hubo valor—agregó—para negarnos el permiso. Se nos trata como a Ravacholes, pero a estos Ravacholes se les saca el dinero.

Propone que el telegrama se envíe directamente al Sr. Cánovas, con la siguiente coleta: «Aunque dimita el ministro de Ultramar.» (Aplausos.)

Un concurrente pregunta si la mesa ha recibido contestación al telegrama dirigido por la Asamblea al presidente del Consejo de ministros.

El Sr. López Mora.—No se ha recibido. El Sr. López Mora.—No es extraño, puesto que D. Antonio Cánovas del Castillo, estará en la temporada veraniega, y como en España todavía existen las diligencias, estoy seguro que por ellas lo habrán mandado el telegrama, y todavía no ha tenido tiempo de contestar. (Risas.)

El presidente dice, que el presidente del Consejo de ministros no había contestado al telegrama, porque para ello tendrá que reunir el Consejo de ministros.

Una voz.—¿No es necesario? El Sr. Cachaza dice que no es culpa de la mesa que el presidente del Consejo de ministros no contestase el telegrama de la Asamblea; que el desaire no ha sido a la comisión, sino a toda la Asamblea.

El Sr. López Mora, en la Cámara de comercio, pide que se borren del informe las frases benévolas al ministro de Ultramar, agregando que «cuando se quitaba el derecho a la vida a un pueblo, surgía el derecho a la revolución.» (Rumores y aplausos.)

La presidencia: Ruego al Sr. López Mora que retire esa frase.

El Sr. López Mora: Queda retirada.

## Gladstone y Labouchère.

Publicación de las cartas de Gladstone relativas a la exclusión de Labouchère del ministerio.—La intervención de la reina y la cuestión constitucional.—Opinión de los conservadores.—Una anécdota de Disraeli.

El último número del semanario que dirige Mr. Labouchère, contiene la correspondencia cambiada entre Mr. Gladstone y el diputado radical, con motivo de la exclusión de este último del ministerio formado por el Gran Anciano. Con esto queda por ahora terminado el primer incidente desagradable con que, por efecto de la heterogeneidad de sus fuerzas, ha tropezado, aun antes de entrar en el ejercicio del poder, el venerable jefe de los liberales ingleses.

Se recordará que a raíz de la formación del gabinete Gladstone, uno de los electores de Mr. Labouchère, muy admirado de no ver figurar entre los ministros a su diputado, escribió a éste una carta preguntándole si era, en efecto, cierto que lo habían dejado fuera del gobierno. La respuesta de Mr. Labouchère, que publicó íntegra El Correo, produjo gran escándalo entre conservadores y radicales. Mister Gladstone no había creído oportuno someter a la aprobación de la reina el nombre de Labouchère por haber manifestado la soberanía que no podía ver con gusto figurar entre sus consejeros al director de *La Verdad*. A la publicación de esta carta si-

guió un largo relato hecho por Mr. Labouchère en su periódico de las negociaciones entabladas con él por Mr. Gladstone, a fin de que le escribiera una carta diciendo que renunciaba a entrar en el ministerio, carta que, como era de suponer, se guardó muy bien de escribir el diputado radical.

Faltaba para completar la historia de este desventurado episodio que hablara Mr. Gladstone, cosa que no podía menos de hacer, si no por él, por andar mezclado en el asunto el nombre de la reina. Hoy con las cartas de Mr. Gladstone a la vista, que con autorización de su autor, ha publicado Mr. Labouchère, aparece con bastante claridad, que si bien éste no había solicitado nunca del jefe del partido liberal la promesa de una cartera, tampoco aquél tenía compromiso alguno de darsela.

A esto hay que agregar, por lo que respecta a la intervención de la reina Victoria, que el lenguaje empleado por mister Gladstone acerca de las prendas personales del diputado radical y el énfasis con que insiste en el puesto importante que éste ha sabido conquistarse en la Cámara de los Comunes, unido a ciertas reservas con que habla luego de los servidores de la Corona, parece indicar que si la reina nada dijo, su opinión, conocida de antemano por Mr. Gladstone, movió a éste a excluir de la lista ministerial a Mr. Labouchère.

Claro es que, como no podía menos, el primer ministro afirma terminantemente que en la formación del gabinete no ha intervenido la reina, y que él es el único responsable de los defectos o errores de que pueda adolecer, lo cual no impide a Labouchère repetir que la reina, solo la reina es quien le ha impedido ser ministro, pues las protestas de Mr. Gladstone nada significan, sino el cumplimiento de un deber oficial.

El tono adoptado por Labouchère al hablar de la augusta soberana, sus amenazas a la Cámara de los Lores y a la aristocracia en general, y el desenfado con que hace votos por el advenimiento de un gobierno republicano, explican suficientemente, sin necesidad de buscar influencias ocultas, que Mr. Gladstone no haya creído oportuno, ni tal vez posible llevar a los consejos de la corona al defensor de tan radicales ideas.

Prescindiendo de las consideraciones personales que dan peculiar interés a lo ocurrido, los periódicos conservadores, y especialmente el *Standard*, examinando la exclusión de Labouchère del ministerio, desde el punto de vista de la Constitución, opinan que aun admitiendo que fuera cierto lo que el diputado radical asegura, la reina al manifestar que no le vea con gusto entre los ministros, no ha incurrido en la más leve extralimitación de sus deberes constitucionales.

El jefe del gobierno, según la Constitución, debe someter a la aprobación de la corona los nombres de las personas cuyo concurso cree necesario para encargarse de la administración. Si alguna de éstas no es del agrado del monarca, lo cual no puede suceder sin motivo justificado, natural es que así lo manifieste al encargado de formar el ministerio. Este, a su vez, podrá exponer los motivos que determinan su elección, y si el soberano insiste y el jefe del ministerio encuentra que no puede encargarse del gobierno sin el concurso del candidato en cuestión, quedale el recurso de declinar la misión que se le confía y marcharse a su casa. Tal es la teoría del *Standard*, con la cual solo en la forma externa, por decirlo así, de la aprobación real a las propuestas del primer ministro, están conformes los liberales.

La cuestión, que en rigor parece bastante clara, no puede negarse que en la práctica se presta a diversas interpretaciones. Todo depende del carácter de la oposición que en la corona pudiese encontrar la propuesta del jefe del gobierno. El puesto de éste es esencialmente de confianza. Si la voluntad expresa del Parlamento lleva un partido al poder, el monarca, al encargarle la formación de gabinete, no puede hacerlo con limitaciones que tengan otro carácter que el de mero deseo o consejo. Otra cosa significaría que estaba en desacuerdo con las Cámaras, lo cual obligaría a disolverlas, a consultar nuevamente al país, y caso de ratificarse éste en su anterior decisión, a acatarla, so pena de infracción constitucional, ocasionada a gravísimos conflictos.

Nada de esto ocurre, por fortuna, en el caso presente. Mr. Labouchère, después de haber desahogado su mal humor y su desdicho, declara quedar tan amigo como antes de Mr. Gladstone, y a fin de tranquilizarse va a pasar una temporada a Suiza é Italia, donde el fresco y húmedo ambiente de los lagos calmará la agitación nerviosa del furibundo radical, que demagogo y todo quiere a toda costa ser ministro.

El mensaje que le envió Mr. Gladstone para que renunciara generosamente a una cartera que no le ofrecía, recuerda una anécdota que solía referir lord Beaconsfield, y que en todas partes tiene aplicación. Había un político de muy medianas aptitudes, pero muy bulle bulle, que en todo el tiempo que estuvo su partido en la oposición no hacía más que encomiar los propios méritos a lord Beaconsfield, indicando siempre el derecho indiscutible que tenía a una recompensa cuando vinieran al poder. Llegó el momento deseado, y el digno *gentleman*, viendo que no se acordaban de él para nada, se resolvió a pedir al primer ministro, que, ya que no otra cosa, por lo menos lo hicieran *baronet*. Lord Beaconsfield, con gran tranquilidad, le contestó: «Eso es muy poco. Mejor es que diga Vd. que le he querido hacer lord y que Vd. no quiso aceptar.»

## Piraterías de los moros.

La *Union Mercantil*, de Málaga, publica noticias auténticas del nuevo atropello de un buque español llevado a efecto por los moros en Torre Blanca, a la vista de Tánger.

He aquí los hechos: «La balandra *San José y Animas*, su capitán D. Lorenzo Benavides, salió de Cádiz para Ceuta cargada de pólvora para el Parque de artillería de dicha plaza, y a causa de soplar con fuerza el viento S. E., tuvo necesidad de dar fondo cerca de Tánger, en el indicado punto de Torre Blanca.

Pero viéndose atacada por los moros tuvo que levar anclas.»

En cuanto a lo ocurrido frente a Canarias, he aquí lo que dice el Sr. Bethancourt, redactor de *El Día*, que accidentalmente se encuentra en su país:

«*Tenerife* 2.—Nada se sabe de los infelices tripulantes del pailebot *León*, hechos cautivos por los moros en la vecina costa africana.»

Son once marineros y dos niños los que han quedado en dicha costa.

El hecho, según he oído al gobernador, ocurrió en las inmediaciones del cabo Bojador; los moros apresaron el pailebot, secuestraron la tripulación y destruyeron la lancha que sirvió para el desembarco.»

Varios periódicos lamentan justamente la repetición de estos hechos, y piden al gobierno que demuestre mayor firmeza.

## El general Azcárraga.

El ministro de la Guerra ha salido para San Sebastián, con objeto de sustituir al Sr. Cánovas como ministro de jornada cuando el presidente del Consejo quiera volver a Madrid.

El general Azcárraga estuvo ayer tarde en Gobernación, y de la conferencia con el Sr. Villaverde, dice *El Liberal* que hace algún tiempo está bastante bien informado de los asuntos de Guerra:

«Conferenciaron largo rato, ocupándose los dos ministros de varios asuntos de gobierno.»

Algunos de ellos es muy fácil que se refieran a la salud y sosiego públicos.

El cambio de impresiones de los señores Villaverde y Azcárraga, lo comunicará éste al Sr. Cánovas del Castillo.»

## Operaciones electorales.

Como complemento a las noticias de ayer, hemos de añadir que en Valencia las mesas han resultado intervenidas por republicanos, liberales y conservadores: liberales y conservadores luchan juntos.

En Zaragoza hay poca lucha, y en Sevilla lo mismo.

## En Madrid.

Ya dijimos ayer sumariamente el resultado.

Como se presentan candidatos nada menos que 29, la operación de los pliegos duró hasta cerca de las siete.

El *Clamor* dice que algunas firmas presentadas por el Sr. Villasantón son de muertos, denunciando el hecho el Sr. Cortina; pero no dice nada de las agencias por el Sr. Pérez de Soto. Dice también *El Clamor* que se ha llamado por el presidente a los dos electores que firman los pliegos, para que demuestren si están vivos ó muertos los electores tachados.

La reyerta cuando el Sr. Villasantón hablaba, se produjo entre un amigo de éste y el alcalde del barrio de Quiñones, por si el Sr. Villasantón valía más ó menos.

El resumen de la operación en los distritos en lucha, así de la capital como rurales, es este:

793 interventores conservadores, 426 fusionistas, 238 republicanos y 173 liberales independientes.

## VIAJE DEL SEÑOR SAGASTA.

Los últimos telegramas de Oviedo dicen que hay vacilaciones, por lo avanzado de la estación, para que el Sr. Sagasta vaya a Galicia, a donde, en todo caso, no podría estar antes del 20 ó 22.

Aunque nada hay decidido aún, créese posible que después del banquete en Oviedo—que será el 14, como se ha dicho—el Sr. Sagasta pase unos días en León y luego regrese a Madrid.

## Carta de la Habana.

Como se juzga al gobierno.—El coter de tiendas.—Intervención del marqués de Apezteguía.—El *Diario de la Marina*.—El Ayuntamiento de la Habana.—El conde de Galarza.—El gobernador del Banco.—Las expediciones filibusteras.

En mi carta del correo pasado le decía a Vd. que las cosas iban aquí de mal en peor, y en ésta me voy precisado a decirle que el malestar es cada día que pasa más profundo. Las tarifas, las nuevas tarifas industriales del Sr. Romero Robledo, tienen hoy en gran conocimiento a todas las fuerzas vivas del país.

El día 12 del corriente se cerraron en la Habana todos los establecimientos, y en el alto de muchos de ellos ondeaban banderas negras. Por los periódicos de la decena podrá Vd. ver todo lo que se ha hablado para combatir las tarifas. Ni un solo periódico ha podido defenderlas. Los más conservadores han sido los más enérgicos en sus protestas.

En las reuniones verificadas por los gremios, se han dicho cosas, por algunos de sus miembros, que encierran bastante gravedad. Algunos han estado muy violentos en sus manifestaciones.

Hubo quien dijo, entre ruidosos aplausos, «que cuando se quitaba el derecho a la vida a un pueblo, surgía el derecho a la revolución.» (Textual.)

Otro orador añadió que el Sr. Romero Robledo olvidaba las enseñanzas de la historia y la situación geográfica de la isla de Cuba. «Debo hacer presente a Vd. que los que así se han expresado son peninsulares, y se han señalado siempre entre el número de los mejores defensores del gobierno nacional.»

La gente sensata de todos los partidos considera muy funesta para el país la continuación en el ministerio de Ultramar del Sr. Romero Robledo.

Nunca, después de la paz del Zanjón, se había presenciado aquí mayor agitación que la actual, ni tampoco mayor irritación contra un ministro de Ultramar como la que existe contra el Sr. Romero Robledo. A usted le llamaré la atención que en todas mis cartas diga casi lo mismo respecto a los asuntos del país; pero no tengo otro remedio, puesto que desde que ocupan el poder los conservadores, todos sus actos de gobierno y que se relacionan con nosotros, son aquí motivos de confusión, de desorden y de desquiciamiento, así en lo moral, como en lo político y en lo económico.

El señor marqués de Apezteguía, presidente del partido de Union constitucional, ha trabajado y trabaja sin descanso en todos estos días de protestas por las nuevas tarifas, llamando a las directivas de los gremios, una por una, para aconsejarles conserven la calma, la serenidad y el buen juicio en todos sus actos.

Los gremios, sin excepción alguna, acudieron solícitos al llamamiento, y ofrecieron al distinguido hombre público seguir al pie de la letra todas sus indicaciones. Así ha resultado, pues no hemos tenido que lamentar la menor cuestión de orden público, y eso que en estos mismos días han circulado con profusión los suplementos de los periódicos, dando cuenta detallada de los motines ocurridos en Madrid y en Pontevedra con motivo del impuesto de consumos.

Los gremios, en general, no están muy de acuerdo con la Cámara de Comercio, porque dicen que esta corporación, sea por su carácter casi oficial, ó sea por otras razones, no les apoya con toda la entereza que ellos necesitan.

Llama aquí la atención, en los actuales momentos, el prestigio que ha ido perdiendo el *Diario de la Marina*, que hasta hace poco contaba con unos dieciocho mil suscriptores; y repartía el 20 por 100 entre sus accionistas, y hoy solo cuenta con unos ocho mil suscriptores, y en lugar de utilidades, deja bastantes pérdidas mensuales. Muchos opinan que esto se debe a la nueva directiva y a la nueva actitud política del mencionado periódico.

Varios concejales del Ayuntamiento presentaron en estos días al mismo una moción para defenderlo de los diversos cargos que se le hacían en la comunicación que el Sr. Puga pasó al gobernador regional cuando ocupaba el puesto de secretario del gobierno general, y de cuya comunicación hablé a Vd. en mi carta anterior.

La moción fue aprobada en cabildo, y se ha publicado íntegra en todos los periódicos. A juicio de las personas imparciales, está bien redactada, y no carecen de fundamento las razones que en ella se aducen para probar que el Municipio, dados los recursos con que cuenta, no ha podido ni puede hacer más de lo que ha hecho en beneficio de sus administrados. Se habla con insistencia de un complot llevado a cabo por los amigos de Galarza para hacer caer a todo el actual cuerpo concejil, lo mismo a los concejales que pudieran aparecer culpables que a los que no lo fueran, con el fin de llevar al Municipio a los amigos del conde y poder desde allí combatir, en las futuras elecciones, al Sr. Apezteguía.

Pero el conde de Galarza cuenta hoy aquí con pocos amigos, desde que se sabe que el Sr. Galarza, no obstante sus alardes de liberalismo, se lleva muy bien en Madrid con los Sres. Cánovas y Romero Robledo.

Además ha perdido prestigio desde que vinieron las nuevas tarifas industriales. Unos le acusan de no haberlas combatido en las Cortes, y otros le acusan de haberlas apoyado cuando el ministro trabajaba en ellas.

Con este dato, comprenderá Vd. lo mal parado que quedará el conde cuando haya nuevas elecciones y se le pongan enfrente los dueños del voto, los gremios todos, perjudicados por las nuevas tarifas.

La *Lucha*, en su número del día 16 del actual, publica un telegrama de Madrid, en el que se dice que el Sr. Romero ignoraba al confeccionar las nuevas tarifas se hubiesen realizado rebajas en el subsidio industrial por concesión de los gobernadores generales.

Esta noticia ha causado más sensación en todos los ánimos y ha aumentado la oposición contra el señor ministro de Ultramar, porque le acusan de haber confeccionado su plan de impuestos sin haber tenido en su poder todos los datos y todos los antecedentes necesarios para el caso.

Se asegura que la demora del Sr. Puga, secretario que fué del gobierno general hasta hace pocos días, en tomar posesión de su nuevo cargo de gobernador del Banco Español, obedeció a que en los días en que debió tomar posesión se verificaba una junta de importancia, y el Sr. Puga no se creyó en el caso de presidirla, y hubo que suplir al Sr. Galvis, gobernador saliente para que la presidiera.

El Sr. Galvis, atendiendo a los reitera-

dos ruegos de un alto funcionario, accedió, pero haciendo constar que lo hacía por complacer a dicho alto funcionario, con el cual le unían antiguos lazos de amistad, y que tan pronto terminara la junta en cuestión, se marchaba para su casa y de ninguna manera volvía al Banco por nada ni por nadie, porque tenía sobrados motivos de queja contra la actual situación conservadora.

No crea Vd. una palabra de las noticias propagadas por algunos periódicos de esta isla, y aun por algunos de importancia de los Estados Unidos, referentes a trabajos revolucionarios llevados a cabo en estos días por algunos separatistas refugiados en la República americana, y con el objeto de organizar expediciones que desembarquen en esta isla.

Puedo afirmarle que aquí ya estamos acostumbrados todos a estos manejos empleados por *alguien*, interesado por fines políticos, en infundir alarmas en determinadas circunstancias. La cosa se hace del modo siguiente: se reúnen varios caballeros particulares en New York ó en Cayo Hueso, pronuncian violentos discursos, imprimen proclamas incendiarias, y hasta llegan a embarcarse en goletas compradas ó alquiladas al efecto; se apartan algo de las costas, y luego regresan prestando un mal tiempo en el mar ó a la vista de algún buque de guerra español. Esto ni más ni menos viene sucediendo desde algunos años a la fecha; pero ya digo, el fuego es conocido y nadie aquí le da ya importancia al asunto.

Los separatistas, los verdaderos, los que militaron en las filas insurrectas y se acogieron a los beneficios de la paz del Zanjón, viven, en su inmensa mayoría, en el país, retirados en sus hogares y dedicados por completo al trabajo, y los que residen fuera de Cuba hacen también, en su mayoría, la misma vida de retraimiento y de lucha por la existencia.

En la Península, hoy en día, solo debe temérselo, y mucho, al descontento general del país por la funesta gestión del gobierno conservador. Más que a la actitud de los autonomistas y de los separatistas, hay que estudiar el descontento de los peninsulares establecidos en el país.

¿Y sabe Vd. por qué? Pues sencillamente, porque el excepcionalismo y el recelo de no tener bastante protección en sus intereses, van tomando aquí por desgracia mucho vuelo.

Triste, muy triste, me es tener que hacer esta manifestación; pero no queda otro remedio, porque la verdad siempre se impone, por más esfuerzos que hagamos por ocultarla.

¡Ojalá que en mi próxima pueda darle mejores noticias que en ésta; y que Dios ilumine al actual gobierno del Sr. Cánovas en su futura gestión ultramarina!—*Un corresponsal.*

20 Agosto 1892.

## DE POLO A POLO.

INEXACTITUDES DE «LA DÉBACLE».—Las personas que asistieron, sea como civiles, sea como militares, a la tragedia de Sedán, y que han leído *La Débacle*, querrán decir si han encontrado inexactitudes ó errores de detalle de alguna importancia en la novela de Zola?

Esta pregunta, hecha en las columnas de *Le Figaro*, ha tenido contestación en infinidad de cartas, algunas muy largas, que publica el *Suplemento literario* del citado periódico parisiense.

Entre ellas copiamos las siguientes, que no dejan de tener cierto interés:

«El libro de M. Zola comienza por el relato de la retirada de un cuerpo de ejército que va de Mulhouse a Belfort, y que sigue un camino rodeado de arbustos, entre los que predomina el lúpulo. Ahora bien, el cultivo del lúpulo es completamente desconocido en esa región de la Alsacia.—*Carlos Raymond*, redactor del *Express de Mulhouse*».

Una inexactitud sobre un pequeño detalle.

Los cazadores de Africa, a los que pertenecía Prosper, montaban en caballos árabes, y en los depósitos de remonta de Argelia les ponen siempre a esos caballos nombres árabes también. Luego el caballo de Prosper no podía llamarse Zephir.—*Un cazador de Africa*.

Página 433.

«Había allí un destacamento prusiano mandado por un joven oficial, un muchacho pálido, que llevaba túnica azul celeste y una gorra con pluma de ave.»

La túnica azul celeste la llevan en Alemania los dragones de Baviera; pero la gorra con pluma de ave es allí desconocida. Los oficiales llevan casco plateado con visera, salvo los húsares que tienen birretina con pieles. ¿De dónde sale, pues, esa gorra con pluma de ave?

Página 465.

Juan y Mauricio toman el partido de evadirse.

«Y ambos arrancan de sus uniformes el cuello (*le collet*) y los botones para que así no se supiera el número del regimiento...»

Téngase en cuenta que en 1870, los cuellos de las casacas no llevaban el número del regimiento. Esto solo empezó a usarse en 1872 ó 1873. En cuanto a los botones, si que tenían el número impreso, pero era tan difícil de leer, que no es probable que los prusianos se tomaran ese trabajo.

Si hubieran sido desconocidos, podrían haber abierto las casacas sin botones para leer el número escrito en la parte interior, ó en todo caso, el impreso en el kepia.

Para disimular su número un soldado es preciso que se quede completamente

desnudo. Esto, en todos los ejércitos del mundo.—Un coracero del 6.º

Por este estilo publica *La Figaro* una colección de cartas, que tienen a probar cómo Zola ha incurrido en grandes errores al escribir su última novela.

PENSAMIENTOS Y ANÉDOTAS.—El doctor N. abandona su provincia y viene a instalarse en París.

—No se encontraba Vd. bien allá?—le preguntó uno de sus colegas.

—Muy bien; solamente que... toda mi clientela se ha muerto.

Una niña está enferma de la garganta, y el médico la receta hipocacuana.

—Dios mío, qué malo es esto!—dice la pequeña rechazando el vaso.

—Mira—dice su papá—cómo yo lo pruebo.

La niña dice cándidamente: —No lo pruebes, papá, tómatelo todo.

Dios ha dado al hombre la libertad para hacer el bien, la conciencia para arreglarla y la razón para escogerla.—J. J. Rousseau.

Lo bueno es siempre inteligible, ó al menos debe serlo.—Goethe.

El ateísmo no puede hacer ningún bien a la moral, y en cambio puede hacerle mucho mal.—Voltaire.

Miraos mucho antes de invitar á un convidado; pero no olvidéis después de haber sido recibido, que es más que vuestro huésped vuestro amigo.—Lambert.

### Cartas de «Asmodeo».

Excursiones.—A Fuenterrabia.—A la Laguna.—Otras dimensiones.—Los teatros.—Pheless performance.—La canchalea Strakosch y la pianista M. Roger Mielos.—El beneficio de Julian Romea.—Nuevo abono.—Los que llegan.

La colonia madrileña no piensa sino en divertirse: cada día realiza una excursión ó una gira á los alrededores de esta capital.

Ya busca el pretexto de comprar galletas en la fabrica de Renteria; ya prepara un almuerzo en el restaurant de este último punto; ya, en fin, haciendo un viaje más largo, va á admirar la poblacion de Fuenterrabia.

En poco más de treinta minutos por medio del ferro carril y de ómnibus, se llega á aquella antigua y vetusta ciudad, llena de recuerdos de los tiempos pasados y de adelantos de los modernos.

Allí está la hermosa posesion de la condesa viuda de Llobregat, donde reside, rodeada á menudo de su hija y de sus nietas; allí la casa solariega de los condes de Torrealta, propiedad actualmente de una de sus descendientes, la señora de Manso; allí, por último, la magnífica y anchurosa iglesia parroquial, maravilla del arte, conservada con singular cuidado desde remotos tiempos.

Cerca del monumento religioso, se ven otros de construcción moderna; siendo el más notable de todos el llamado *Palacio Miramar*, construido há pocos años, y donde se ha establecido recientemente el *Gran Hotel*.

Por su situacion dominando el mar; por su amplitud y proporciones; en fin, por su excelente distribución interior, es digno de generales alabanzas.

Antes no existían en Fuenterrabia sino fondas modestas ó casas de pupilos medianísimas; ahora las familias encuentran toda clase de comodidades en el amplio y desahogado edificio, siendo muy módicos los precios de su hospedaje.

Además del comedor principal, hay otros particulares; salon de reuniones, donde cada noche celebra tertulias agradables ó *santieras* bulliciosas la juventud, ofreciendo la gran terraza del hotel grandiosas y pintorescas perspectivas.

Son bastantes las familias distinguidas que han ido á buscar el reposo y la tranquilidad que no suelen encontrarse en los grandes centros. Entre ellas recuerdo la de los marqueses de Benemejias en su totalidad, pues están la marquesa viuda con sus hijos y nuera; los marqueses de San José y familia; el agente de cambios y de Bolsa D. José Castelló y la suya; la marquesa de Sotomayor y sus hijos; las señoras y señoritas de Campos; el célebre médico especialista doctor Saender; el editor Fiscovich, y otros muchos.

Continúa cada vez más en boga el *restaurant* de Renteria, peregrinacion obligada de cuantos residen en San Sebastian.

Estos van á almorzar en él; aquellos á merendar; los de más allá á comer.

La marquesa de la Laguna, cuyos almuerzos en Aranjuez nadie ha olvidado, se propone obsequiar también á los amigos más íntimos, que son muchos, con un ólicado banquete en semejante sitio. Ya ha hecho numerosas invitaciones, no habiendo señalado aún fecha por la inseguridad del tiempo.

Raro es el día que aquí no llueve; y sería privar de sus mejores encantos á la fiesta el que el cielo se presentara amenazador, ó enviase algunos chaparrones á los de la gira, obligándoles á permanecer bajo toldado y á no comer al aire libre.

Algunos hacen expediciones más largas á Zarauz, á Deva, á Motrico, empleando así las horas de la tarde, porque las de la noche se dedican á los teatros y á la sociedad.

Vá notándose empero la ausencia de muchas personas que diariamente regresan á la corte ó se dirigen á los balnearios.

Los vizcondes de Torre Almiranta han ido al de Nanciaros de la Oca; el capitán de navío D. Manuel Acha saldrá, en compañía de su bellísima esposa, para Betelu; el ilustre escritor Castro y Serrano, huésped de los Sres. de Cavestany, se dispone á imitar el ejemplo; la señora de Perinat y sus tres hijos marchan el 6 á Madrid, y en el *Sud Express* de dicho día parte igualmente el duque de la Roca, y quizás los marqueses de Ayerbe.

Por último, el Sr. D. Luis de Ussia, socio del marqués de Urquijo, se propone abandonarnos el 10, y sus padres políticos los marqueses de Cubas poco después; con lo cual el círculo madrileño quedará bastante disminuido hasta fines de mes, en que se disolverá por completo.

Los palcos del teatro del Circo todavía son ocupados las noches de moda por gente conocida; y la representación que tituló *Romea Matchless performance*, ofreció el raro fenómeno de estar todos llenos, mientras las restantes localidades se veían casi vacías.

De mayor concurrencia eran dignos los artistas que figuraban en el programa: la señorita Strakosch es una cantante de porvenir; tiene bonita voz y excelente escuela de canto; la pianista Mme. Roger Mielos obtuvo doble éxito: como mujer y como virtuosa, pues tocaba admirablemente.

Quizás la explicacion de la escasez de concurrencia fuese la elevacion de los precios, y el empresario va á hacer una segunda tentativa mañana, rebajando aquellos mucho.

Julian Romea dió anoche su beneficio, que se componia de *La hija del barba*, una especie de *vandeville* con *couplets*, escritos musical y letra por él, habiendo obtenido ruidoso éxito por la gracia que tiene la obra del popular actor.

En fin, ábrese un nuevo abono para tres noches de moda en vista del buen resultado del que ayer terminó.

He consignado los nombres de los que se van: ahora debo expresar los de los que han llegado ó se esperan.

Entre los primeros citaré á la hermosa señora de Vargas, *de Shee* y Saavedra, quien acompañada de su marido trae por objeto bañarse en el mar; entre los segundos al marqués de Casa Jimenez, el cual viene á incorporarse á sus hijos los condes de Lascoiti en su pequeño hotel de la Concha.

ASMODEO.

4 de Setiembre de 1892.

### EL «BETING» EN SAN SEBASTIAN

Los telegramas que anoche recibidos amplian con estos detalles las noticias que nuestro corresponsal adelantó ayer.

El Sr. Fernandez, que preside el club, se debían unirse todos los liberales, los monárquicos, contra los carlistas; y que los carlistas no representan los fueros, pues éstos se inspiran en principios democráticos, y además los republicanos son religiosos.

Los Sres. García Alvarez y Jamar combaten al gobierno porque ayuda á los carlistas, y sostienen que frente al carlismo deben estar unidos liberales y republicanos.

El Sr. Becerro de Bengoa dice que la República asegura á los vascongados su autonomía, y el Sr. Maro que los vascongados nada deben á la Monarquía.

El Sr. Salmeron dijo entre otras cosas: «Con la política que pone los intereses de la dinastía sobre los intereses de la nacion, y á aquellos sacrificia éstos siempre que lo considera conveniente, las energías de la nacion están agotadas.

España, para salvarse, necesita gobernarse por sí misma.

Digase lo que se quiera, el período de las reformas políticas no ha terminado. Es más, se está demostrando hoy de una manera evidente que sin aquellas todas las reformas administrativas y económicas son estériles, porque no se verifican conforme á lo que demandan las necesidades del país.»

Como prueba de que las palabras mismas de los principales personajes monárquicos corroboran cuanto lleva dicho, cita las del Sr. Cánovas, en las que se manifiesta que el interés de la monarquía está en halagar á los militares, aun á costa del bien general.

Con este motivo en un período elocuente el Sr. Salmeron anatematiza ese criterio materialista y pesimista del Sr. Cánovas.

### Un oficial herido.

A las once de la noche fué auxiliado en la Casa de Secorro del Hospicio el teniente de húsares de la Princesa D. José Eguiluz, quien al transitar por la calle de Sagasta habia recibido dos puñaladas en el costado izquierdo y otra en la espalda.

Fuó curado provisionalmente en la citada casa benéfica, en donde poco después se presentó el juzgado de guardia á tomar declaración al herido.

Este se negó á declarar quiénes fueron los dos sujetos que le hirieron; aunque otra version dice que le eran desconocidos.

El hecho es que el juzgado nada pudo conjeturar de las declaraciones del caballero oficial, y entre muchos comentarios, de rigor en tales casos, alguno apuntó la especie de que se trataba de una cuestion de faldas.

Lo único que ha declarado el herido es que los agresores fueron dos; pero insiste en afirmar que le son desconocidos.

Iba el teniente, cuando fué agredido, en busca de un amigo, llamado D. Santiago Pierrat, que le esperaba en el café de Santa Bárbara, quien lo mismo que D. Cipriano del Fresno, en cuya casa, Fuencarral, 22, está depositado, por ser así su voluntad, el herido, y estos dos señores, amigos íntimos de él, nada han podido decir que contribuya al esclarecimiento del hecho.

El activo delegado, Sr. Saorga, trabaja sin descanso por averiguar lo concerniente á tan extraño suceso, y nada tiene de particular que quedara totalmente esclarecido de un momento á otro, pues tan pronto como presente el herido alguna complicacion en su estado muestra deseos de declarar; pero espíritu generoso y caballeresco, pronto recobra sus primeros propósitos y se encierra en la más absoluta reserva.

Por desgracia no hay grandes esperanzas de salvarlo.

### Noticias de Marina.

Hoy se ha reunido el Consejo Superior de la Marina en pleno, bajo la presidencia del ministro, con objeto de presentar á dicho cuerpo el nuevo vicepresidente del mismo, vicesalmirante Sr. Butler, nombrado en sustitucion del Sr. Rodriguez Arias.

Al tomar la palabra el Sr. Beranger, lo hizo en términos muy laudatorios para el nuevo vicepresidente.

El general Butler expresó su agradecimiento por el alto cargo que se le ha confiado, y dijo que para su desempeño estaba dispuesto á poner á tributo todas sus facultades.

Después de tomar posesion el nuevo vicepresidente, citó á los consejeros para celebrar sesion en el día de mañana.

Al capitán de navío de primera clase, D. Adolfo Soler, se le indica para el destino de mayor general del departamento del Ferrol.

Ha salido de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, el crucero *Isla de Luzon*.

El crucero *Nueva Vizcaya*, que se construye en los Astilleros del Nervion, tiene ya todas sus calderas á bordo.

Segun telegrama del comandante de Marina de Almería, en el naufragio de la barquilla auxiliar del cañonero *Rubi*, acaecido en la tarde del 3, en aguas de Rota, tambien se salvó el cabo de mar, patron de la barquilla, habiendo sido solo dos las victimas del siniestro.

### El viaje de M. Carnot.

Chambéry 4.—El presidente de la República, M. Carnot, pasó revista en la mañana de hoy á las tropas de la guarnicion; después, en el hotel de la prefectura, recibió á las autoridades del departamento y comisiones obreras, que ratificaron la adhesion de Saboya á Francia y á la República.

El príncipe de Leuchtemberg, primo del emperador de Rusia, ha pedido audiencia al presidente de la República, quien le recibirá mañana, después de la visita del rey de Grecia.

Chambéry 5.—El presidente de la república fué anoche obsequiado con un banquete.

Al final del mismo el Sr. Carnot brindó por la union de todos los franceses, considerando esta como la mejor garantía para la prosperidad de Francia y para que la república sea respetada é inspire la confianza que merece en el mundo entero.

París 5.—A la una y media de la tarde ha salido de Chambéry para Aix-les Bains el presidente de la República Sr. Carnot, siendo despedido con grandes aclamaciones.—*Fabra*.

### TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

#### La filoxera.

París 4.—Los dueños de Roma dicen que la filoxera está haciendo grandes estragos en los viñedos, y que en muchos puntos de Italia han quedado ya completamente destruidos.

La cosecha de vinos de este año será sumamente reducida.

#### Congreso obrero.

París 4.—Se activan los trabajos de organización para el gran Congreso del partido obrero, que se reunirá en Marsella el 24 del actual. Centenares de delegados obreros de toda Francia han anunciado ya que concurrirán á dicha reunion.

#### La escuadra española.

Genova 4.—Ha fundado hoy la escuadra española en este puerto, cambiando con la plaza y los buques extranjeros surtos los saludos de ordenanza.

#### Vico en Lisboa.

Lisboa 4.—El rey y la familia real asistirán hoy á la representacion del drama del Sr. Echegaray, *De mala raza*, en cuya ejecucion tanto se distingue el eminente actor español D. Antonio Vico.

#### Un hundimiento.

Nápoles 4.—Un palacio de la calle de Taverna, que estaba en reparacion, se ha hundido hoy, sepultando entre sus escombros á varios de sus habitantes y transeuntes.

Han sido retirados un muerto y tres heridos.—*Fabra*.

#### Congreso socialista.

París 5.—El Congreso socialista reunido en Tours sigue celebrando sus reuniones, á las cuales asisten 81 grupos y sindicatos.

#### Bandoleros presos.

Roma 5.—Las autoridades se han apoderado de la partida de bandoleros que tuvo secuestrado á un rico propietario de Trepani.

Este ha recobrado su libertad y ha dado noticias de la organizacion de esta banda de secuestradores, que servirán para el descubrimiento de otras sociedades análogas.

#### Tifus.

París 5.—Los despachos de Oran dicen que entre los soldados del regimiento cazadores de Africa, se ha declarado la fiebre tifóidea.

### Escándalo en una plaza de toros.

Marsella 5.—En la plaza de toros ocurrió ayer un terrible escándalo con motivo de creer el público que se trataba de dar muerte á los toros que se corrían.

En vista de esta actitud hostil de la muchedumbre, los toreros se negaron á continuar la lidia, lo que escitó aun más las iras del público que comenzó á silbar y á arrojar á la plaza las sillas y banquetas de las localidades formando con ellas una inmensa pira á la que terminaron por prender fuego.

La policia se vió obligada á intervenir para apagar el incendio que comenzaba á adquirir grandes proporciones.—*Fabra*.

### Atentado en Cuba.

Los periódicos de la Habana publican los signientes pormenores del atentado criminal de que ha sido objeto el coronel de voluntarios de caballería de San Cristóbal D. Bonifacio Capetillo.

A las cuatro y media de la tarde del 13 del pasado, encontrándose D. Bonifacio Capetillo en la finca *Los Pinos*, como á dos leguas de San Cristóbal, entregando maletas de su propiedad, fué deras de un monte de los cuales le hicieron cuatro disparos, al parecer con rifles, causándole los proyectiles una herida cuya entrada la tiene por la parte izquierda del costado, y la salida por entre la tetilla y clavícula del mismo lado.

Otro de los proyectiles hirió el caballo en que montaba, lo que hizo que los dos cayeran al suelo.

El Sr. Capetillo se ligó sus heridas con parte de la ropa que vestía, siendo encontrado á los pocos momentos por D. Ramon Baserio, vecino de Chirigota, el que seguidamente dió aviso á los trabajadores de la finca del herido, que acudieron al lugar en que se encontraba, conduciéndolo á la casa de vivienda de la finca.

El Sr. Capetillo seguia á la fecha de la salida del correo de bastante gravedad.

Se cree que este crimen obedece á una venganza personal.

## EL COLERA

Publica hoy la *Gaceta* una real orden resolviendo que se despidan para lazareto sùcio las procedencias de Hoboken y Boom (Bélgica), que hayan salido de dichos puntos después del día 23 del mes anterior, y lleguen á los puertos de España con cualquiera clase de patente, debiendo considerarse como notoriamente comprometidos los puertos inmediatos é intermedios.

### Por telégrafo.

Amberes 4.—Ayer hubo en el hospital dos entradas de enfermos de cólera y dos fallecimientos.

Hamburgo 4.—Han ocurrido 102 casos nuevos de la enfermedad colérica y 57 fallecimientos.

### En París.

París 5.—La situacion sanitaria ha mejorado algun tanto.

Ayer ingresaron en los hospitales 41 atacados. El número de defunciones fué tan solo el de cuatro.

Esto es de *Fabra*; pero el corresponsal de *El Imparcial* dice lo siguiente:

«Han ingresado en los hospitales de esta capital 46 coléricos, y han fallecido 19. Hay en tratamiento 350 personas atacadas de la enfermedad epidémica.

Las autoridades continúan guardando la más absoluta reserva acerca de las invasiones y defunciones que se registran en las casas particulares; pero todo el mundo está persuadido de que aumentan los estragos de la infeccion, y la alarma se acentúa.

La prision de Mazas está infestada de cólera; muchos detenidos han sido invadidos, y han muerto varios.

Desde la prision se ha extendido la epidemia por el barrio adyacente, donde son numerosos ya los casos de cólera.

*Le Temps*, diario que pasa por serio y formal, tiene la frescura de afirmar hoy que el cólera causa millares de victimas en Andalucía, Madrid, Barcelona y Valencia.

Dice que el gobierno español ha prohibido á los periódicos dar cuenta de la existencia de la infeccion.

Así se escribe la historia, y así pagan los franceses al gobierno conservador las consideraciones que les guarda.»

### Ruan 5.

Durante el día de ayer no ha ocurrido ningún caso de cólera.

En el hospital existen actualmente siete atacados de la epidemia.

En las últimas veinticuatro horas se ha registrado tan solo una defuncion.—*Fabra*.

### En el Havre.

El Havre 5.—El sábado último se registraron aquí 36 invasiones del cólera y 18 defunciones.

Ayer 27 y 9 respectivamente.

### En Berlin.

Berlin 5.—Segun los datos oficiales, ayer ocurrieron dos fallecimientos del cólera, y se registró una nueva invasion.

### Motin en Canarias.

Las Palmas (Gran Canaria) 5.—Por el cable de la Compañía Nacional Española.

—Ayer llegó á este puerto el vapor alemán *Hedwig Woerman*, salido el 22 del pasado mes de Agosto de Hamburgo con patente limpia.

Como durante la travesía fallecieron cuatro tripulantes y otros dos han llegado enfermos, el buque ha sido despedido para lazareto sùcio, habiéndose facilitado antes carbon en sacos embreados, agua y víveres.

Por la noche hubo un pequeño motin, pidiendo el pueblo á las autoridades que impidiera el que los sacos embreados volvieran á tierra.—*Fabra*.

## CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

### San Francisco el Grande.

El partido jugado ayer entre Machin (menor) y Pracaman, colorados, contra Salazar (menor), el Marqués y el Chiquito de Marquina, azules, fué muy reñido é interesante.

Después de igualarse varias veces y de jugarse algunos quinceas admirables en las dos primeras decenas, los rojos alcanzaron alguna ventaja, que conservaron hasta la terminacion del partido.

Se dió el momio por ellos, que ganaron por seis tantos.

### Apolo.

Mañana martes se verificará la inauguracion de la temporada de este teatro, por la notable compañía cuya lista hemos publicado.

Se pondrán en escena las populares zarzuelas *La casa del oso* ó *el tendero de comestibles*, *Coro de señoras*, *Las campanadas* y *La revista*.

Las personas que tienen encargadas localidades para la inauguracion, se servirán recogerlas en contaduría hasta las doce de la noche de hoy lunes.

### Colon.

Extraordinario es el pedido de localidades para la funcion de mañana en este circo, por estar destinada para el beneficio de los notables artistas hermanos Cañadas, que tantos aplausos reciben todas las noches del mayor.

Para dar mayor variedad al espectáculo tomarán parte en él el notable barrista Sr. Hernandez y el conocido artista Antonio Cañadas.

## AL MENUDEO.

Hoy publica la *Gaceta* las leyes dispo-

niendo se incluyasn en el plan general de carreteras del Estado una que, partiendo de Almaden, provincia de Ciudad Real, y pasando por Siruela, termina en Herrera del Duque, empalmando en la que de este punto va á la de Navahermosa y Logroño.

—Otra que saliendo de la estacion de Chillón, y pasando por Alamillo y Cabezasrubias, empalme con la que desde la Venta de Cardeña siga por Fuencaliente á la estacion de Veredas.

—Otra que partiendo de Puebla de Sanabria, y pasando por el balneario de las Bouzas (Rivadello), enlace en la estacion del ferro carril de Sobradelo de Valdeorras con la de Ponferrada á Orense.

—Otra que partiendo de Almaden, en la provincia de Ciudad-Real, y pasando por Fontanetas, Abenojar y Cabezarados, empalme en el punto que se estime más conveniente en la que va de Puerto Llano á Ciudad-Real.

### Inhumaciones.

Las verificadas en los cementerios de esta corte los días 28 y 29 del pasado mes, han sido 79; varones 37, y hembras 42.

### Consuegra-Almería.

Segun cuenta que la comisaría régia publica en la *Gaceta* de hoy, hasta 31 de Agosto se habian recaudado de la suscripcion nacional 4.002.211'51 pesetas, y gastado 766.448'01, quedando una existencia de 3.235.763'50.

### Registros vacantes.

Lo están, segun anuncios publicados en la *Gaceta* de hoy, los de Elche, San Sebastian, Puerto de Santa María, Villanueva de los Infantes, Tarancon, Guernica, Pastana, Laguardia, Becerrea, La Vecilla, Puenteareas y Padron.

Se concede un plazo improrrogable de sesenta dias para que los aspirantes elevasen sus solicitudes por conducto de la direccion general.

### Nombramiento de registradores.

La *Gaceta* publica hoy las reales órdenes nombrando registradores de la propiedad de Almaden, á D. Zoilo Félix Diaz de Laspra; de Torrejilla de Cameros, á D. José María Villamil y Prada; de Aliaga, á don Peregrin Linares Vendrell, y de Caspe, D. Gaspar Sanz y Sanz.

### Servicio telegráfico.

Segun anuncio fijado en la Central de Telégrafos, «el servicio para Sevilla y Cádiz se remite por correo á causa del mal estado de las líneas. Las demás líneas están francas.»

### Consumos.

En la recaudacion de consumos de Madrid en el día de ayer, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de menos de 9.969 pesetas y céntimos.

### Obras públicas.

La direccion general ha señalado el día 31 del próximo Octubre, á la una de la tarde, para la adjudicacion en pública subasta de las obras necesarias para la construcción de un faro de sexto orden en Punta Paloma, provincia de Cádiz por su presupuesto de contrata de 24.088'78 pesetas las obras de torres para realizar el bajo de nominado de Los Cabezas en el Estrecho de Gibraltar, provincia de Cádiz, por pesetas 53.040'07; y las necesarias para la construcción de un faro de cuarto orden en Punta de la Rasca (isla de Tenerife), provincia de Canarias, por 60.846'63.

### Negociacion de letras en Cuba.

Durante la segunda decena de Agosto se ha realizado en la Habana la operacion de venta de un giro por valor de pesetas 400.000, hechos por el Banco Español contra el ministro de Ultramar y á ocho de vista, y cuyo giro se destinará á la recobro de billetes.

Los banqueros de aquella plaza, señores Borges y compañía, han comprado las letras á 8 1/2 por 100 de premio.

### Entre soldados.

A las cinco de la tarde de ayer se trabó en el puente de Segovia una verdadera batalla entre militares pertenecientes á los cuerpos de caballería é infantería.

El sable y la bayoneta fueron manejados con bravura por ambos bandos, hasta dar por triste resultado el salir lesionados varios de los combatientes, y sobre todo un gastador, que recibió graves heridas.

Fueron puestos á disposicion de las autoridades militares.

### Huelga.

Los cinteros de algodón en Manresa se han declarado en huelga, pidiendo el restablecimiento de los precios que la mano de obra tenia en 1881, con el 25 por 100 de aumento.

nose ha inhibido de este proceso; antes bien, ha enviado los sellos a esta corte para que sean reconocidos por la Inspección del timbre y ver si, como se crea, son legítimos.

**Un médico metido a curandero.** Los médicos de un importante pueblo de Valencia han denunciado a las autoridades a un curandero que, introduciéndose en las casas de los enfermos graves, les curaba con un licor por él descubierto y llamado *Monserrati*.

Como dicho sujeto era forastero, apenas salía de su domicilio, dando con esto lugar a que la policía entrase en sospechas y le detuviese, resultando ser el médico del pueblo de Martorell, D. Antonio Criptana, que hace año y medio desapareció del pueblo, a raíz de haberse encontrado despenado en un barranco una mujer con quien sostenía relaciones íntimas.

En la maleta del médico, y entre otros documentos de mémos importancia, se encontraron 5.000 duros en billetes de Banco, producto de las curas realizadas por espacio de un año con su admirable panacea.

**Una salvajada.** En la noche del miércoles ocurrió en Linares un sangriento suceso que *El Industrial*, de Jaén, refiere de esta manera:

«Se hallaba a la puerta del teatro de verano, anteanoche, un sujeto, sentado en una silla y cuidando de la entrada en el local.

Llegó un jovenito de unos doce a catorce años, llamado Cándido Audujar, que sin duda tendría algún motivo de amistad con el portero, cuando se permitió dar la siguiente pesada broma:

«Así, de esta manera, es como mata Lagartijo!

Y con la hoja de un estoque que llevaba en la mano se tiró a fondo como lo hiciera el maestro, dando una terrible estocada en el costado izquierdo al desprevendo portero, que cayó al suelo demandando auxilio.

Inmediatamente acudieron en su socorro, conduciéndole en grave estado al hospital.

El aficionado fué detenido, habiendo instruido el juzgado las oportunas diligencias para el esclarecimiento de los móviles de este hecho.»

**Defunciones.**

En Cádiz, D. Manuel Sanchez de Rábago.

En Pamplona, la señora madre del conde D. Domingo Lacur.

En Sevilla, D. Francisco Riaño Domínguez.

En Barcelona, doña Francisca Botet, viuda de Blanchart.

En el Ferrol, D. José María Lopez y Castro y D. Luis Montero Reguera, sobrino del vicelalmirante Sr. Carranza.

En Pontevedra, D. Pedro Barros.

En Lugo, D. José Dapena Bassos.

En Valladolid, doña Angela María Chacabada.

En Cáceres, D. Manuel Ruiz Torrens.

En Vigo, el alcalde presidente de aquel Ayuntamiento D. Joaquín Yañez.

En San Fernando (Cádiz), el procurador D. José Vargas Machuca.

En Medina Sidonia, D. José García Montañés.

En Valencia, D. Miguel Estéban Ruiz, cura arcipreste de Sagunto.

En Málaga, doña Isabel Medel.

En Córdoba, D. Onofre Alvarez Rodríguez.

En Santander, la señorita doña Carmen Navarro.

**Monte de Piedad.**

Desde hoy se pagará por las oficinas del Monte de Piedad el cupon correspondiente al vencimiento de 1.º de Octubre de 1892, de los billetes hipotecarios de Cuba y títulos de la Deuda exterior pignorados ó depositados en el mismo que no hubieren sido recogidos por los interesados, abonándose el beneficio de 14 90 por 100 obtenido en la negociación verificada el 31 de Agosto.

**Un verano en Piedra.**

Con este título ha publicado D. Eduardo Ozores, médico director de las aguas minero-medicinales de La Peña, un precioso opúsculo, donde, en forma humorística están recogidas las impresiones que producen en el *tourista* los encantos y magnificencias del célebre Monasterio.

Hay que notar, que el Sr. Ozores, dicho sea sin ánimo de molestarle, tiene más de literato que de médico, y conste, que, como médico, reúne, a una ilustración científica poco común, una larga y provechosa práctica en el ejercicio de la medicina.

El Sr. Ozores, según declara en un ingeniosísimo prólogo, no hace descripciones fantástico-poéticas; pero las impresiones recogidas al correr de la pluma, bastan y sobran para conocer todas las bellezas de aquel delicioso sitio y para saborear al propio tiempo las bellezas literarias del opúsculo.

**Dentro de un pozo.**

Anoche a las once, un sujeto llamado Hilario Perez, de veintiocho años, casado, jornalero, tuvo la desgracia de caerse dentro de un pozo de bastante profundidad que existe en el sitio denominado Fuente Seca, en la calle de Alcalá.

A los gritos del referido Hilario, acudieron en su auxilio tres guardias civiles del puesto de las Ventas del Espíritu Santo; uno de los cuales bajó al fondo del pozo, y atando de la mejor manera posible al caído con una cuerda de poca consistencia, se intentó subirle a la superficie; pero al hacerlo, y cuando apenas había ascendido algunos metros, se rompió la cuerda, volviendo a caer el Hilario sobre el guardia y ambos al pozo.

Ya con mejores medios, se consiguió sacar del pozo a los dos, resultando el guardia con una leve herida en un brazo, y el Hilario con varias de gravedad.

**Fiestas en San Sebastián.**

Ayer asistió la Reina a la función organizada por la Unión Artesana en la Plaza de Toros.

La comparsa china desfiló alrededor de la plaza é improvisó un jardín sobre un tablado, bailando al propio tiempo las parejas.

Los niños, vestidos de japoneses, bailaron admirablemente, siendo muy aplaudidos.

El público arrojó monedas a los más pequeños, dando con esto motivo a una batalla campal entre los niños, que se disputaban el dinero.

Una comision subió al palco régio, entregando a la familia real ramos de flores. La reina conversó afablemente con la comision.

Al salir la augusta familia de la fiesta, se la hizo una manifestación popular.

Han llegado a Zarauz el ex-gobernador D. Vicente Lopez Puigcerver acompañado de su distinguida esposa y de su preciosa hija política la señorita de Mascaró.

En aquella playa hubo el viernes 2 un precioso cotillon en la *Villa Munda*, propiedad de los señores marqueses de Linares.

**Combinacion militar.**

La que está pendiente por pasar pronto a la reserva el conde de las Quemadas, dicese no se hará hasta el próximo mes de Octubre.

También pasa a la reserva el Sr. Muñoz Salazar.

**La temperatura.**

Descendió ayer tanto, que por la noche se sintió mucho frio en Madrid.

El gobernador de Vitoria, nuestro estimado amigo D. Carlos Sedano, llegó a agravarse tanto ayer, que hubo necesidad de administrarle el santo Viático, y se anunció que el enfermo había entrado en la agonía. Las últimas noticias son, sin embargo, que a la una de la tarde hubo algo de reaccion, y que el Sr. Sedano empezaba a mejorar, de lo que vivamente los alegramos.

Males del pecho. Dr. Andet, Saucó, 13.

### EDICION DE LA NOCHE

#### Más noticias del oficial herido

Los periódicos que dan hoy cuenta del atentado de que en la calle de Sagasta fué anoche víctima el teniente de húsares de la Princesa D. José de Eguiluz, según nos han dicho, incurrir en varias equivocaciones.

El joven militar iba, en efecto, aceleradamente anoche, a las once, por la calle de Sagasta, porque se le había hecho algo tarde para ver a D. Santiago Pierat, pues a las cuatro de esta madrugada tenía el Sr. Eguiluz que marchar con su regimiento al campamento de Carabanchel.

Se proponía asistir anoche a la última función del Príncipe Alfonso y pasar luego el tiempo en Fornos hasta la hora de dirigirse al cuartel.

Parece ser que al pasar por la calle de Sagasta dos sujetos que allí se encontraban le dirigieron algunas palabras agresivas. El Sr. Eguiluz les contestó con dureza, y entonces los desconocidos se abrazaron a él, infiriéndole cuatro heridas de arma blanca en el costado izquierdo y huyendo acto continuo.

El Sr. Eguiluz iba de paisano, y llevaba solo en las manos un baston y unos gemelos de teatro.

No obstante sentirse herido persiguió a los agresores, y faltándole las fuerzas en la Glorieta de Bilbao, pidió a una pareja le condujesen a la Casa de Socorro, donde se confesó, llamando a su D. Cipriano del Fresno, que habita en la calle de Fuencarral, como decimos por separado.

Se ha telegrafado a sus padres, que residen accidentalmente en Murguía, y se les espera mañana.

Le asisten los médicos militares señores Coll, Raig y Urquidí.

A las cinco de la tarde acusaba el enfermo una ligera mejoría; pero a esta hora no había podido ampliar su declaración por consejo de los médicos.

### Barcos peligrosos.

Segun *El Mercantil* de Barcelona, un buque procedente de Mariópolis, puerto del mar de Azoff y por lo tanto de procedencia súa, llegó hace pocos días a Marsella y trasbordó un cargamento de 8.000 kilos de trigo a un buque español, perteneciente a una compañía sevillana.

Ese buque debe haber llegado al puerto de Barcelona para dejar parte de su cargamento. En cuanto al trigo va destinado a Tarragona.

Se va a introducir en Barcelona un cargamento que si bien no procede de puerto súa, viene por lo menos juntamente con otro cargamento exportado de Rusia.

A su vez, el *Diario de Cádiz* dice que el 31 se presentó en Tángier el vapor alemán *Helmi Woermann*, procedente de Hamburgo.

No ha sido admitido a libre plática, porque conducía los cadáveres de dos personas que han muerto durante la travesía víctimas del cólera, según se supone.

El vapor zarpó en cuanto se vió rechazado y tomó el rumbo de las islas Canarias.

### TELEGRAMAS DE ESTA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

**No se puede oazar.**

París 5.—El Consejo general de Versalles ha desechado la proposición concediendo a todos los ciudadanos que tengan licencia de armas, el derecho de poder cazar en los bosques y montes del Estado.

**Los vinos italianos.**

Roma 5.—En la semana próxima se celebrará una conferencia de delegados italianos y austriacos para arreglar definitivamente la cuestión relativa a los derechos que pagarán los vinos italianos a su entrada en Austria.

**La onestion de Egipto.**

Londres 5.—La prensa inglesa pretende saber que el Sr. Gladstone está resuelto a emprender nuevamente y en un plazo muy próximo las negociaciones con Turquía para el completo arreglo de los asuntos de Egipto.

**El rey de Grecia.**

París 5.—Asegúrase que en el día de mañana llegará a esta capital, procedente de Aix-les-Bains, donde se encuentra, el rey Jorge de Grecia.

**Elecciones en Roma.**

Roma 5.—Probablemente en la primera quincena del próximo Noviembre, se verificarán las elecciones generales.

**Los proteccionistas.**

París 5.—En la reunion de agricultores, celebrada en Remyemont, el Sr. Meline ha hecho constar que la situación de la agricultura en Francia ha mejorado notablemente desde la aplicación de los derechos protectores.

Detalles de un hundimiento. Nápoles 5.—En el hundimiento de un palacio en construcción de la calle de Taverna, de que ha dado cuenta un telegrama anterior de esta Agencia, han sido extraídas con vida cuatro personas.

En cambio se han recogido de entre los escombros los cadáveres de una familia entera.—*Fabra*.

**Resistencia a un agente.**

De los dos sujetos que hirieron ayer mañana en la Travesía de Cabestreros a Antonio Fernandez Espinosa, cuyos apodos son *Los Callos* y *Mediavilla*, al ser detenido éste hoy por un vigilante, se negó a rendirse, hasta el extremo de hacer armas contra él, causándole una herida grave en el costado izquierdo con una faca.

*Mediavilla* fué al fin detenido por una pareja de la Guardia civil.

**Riña.**

En las inmediaciones de Tetuan se suscitó anoche una cuestión entre José Seivane, Ignacio Rodriguez y Juan Seivane, hermano del primero, resultando el Ignacio herido gravemente en el vientre y en la cabeza, y el Juan con cinco puñaladas en ambos costados y en la pierna derecha, los cuales, despues de ser curados en la sucursal de la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, pasaron al hospital de la Princesa.

El agresor, José Seivane, fué detenido en la calle de Bravo Murillo.

**Muerte repentina.**

Al atravesar uno de los puentes de madera que existen en las Ventas del Espíritu-Santo, para el paso del arroyo Abronigal, falleció repentinamente, creese que de congestión cerebral, causada por alcoholismo, un anciano de setenta años, mendigo, cuyo nombre se ignora.

El señor conde de Vilana ha salido esta tarde para la Granja, y despues visitará los lazaretos.

**Más datos electorales.**

Continúan recibíendose en Gubernacion; pero todavía incompletos.

Se sabe solo lo que ya se sabia: que los adictos son los más, menos en alguna que otra parte, como en Zamora, donde los liberales han obtenido mayoría.

El Sr. Aguilera (D. Alberto) ha visitado esta tarde al ministro de la Gubernacion, para interesarse por la triste situación del pueblo de Nerja, de su distrito.

El Sr. Sedano, gobernador de Alava, continuaba esta tarde, desgraciadamente, muy grave.

**Diputacion provincial.**

Esta tarde ha celebrado s esion extraordinaria para tratar de las obras de ampliacion del hospital de San Juan de Dios.

Se puso a discusion un dictámen proponiendo varias obras, cuyo importe es de unas 700.000 pesetas.

El Sr. Moral presenta una enmienda pidiendo que no se realicen dichas obras sin previa consulta a la Academia de San Fernando.

El Sr. Moral, que es un diputado liberal que sule decir con claridad verdades como templos, impugnó con tal motivo el dictámen, afirmando que esas obras de ampliacion son continuar una enormidad: son hacer un nuevo regalo a la casa constructora Tollet, de Paris.

Añadió que tampoco autoriza la ley de obras públicas que se gaste en unas obras de ampliacion el 16 por 100 del importe total de la obra general.

El Sr. Negro y Rojo, diputado conservador, defendió esas obras como necesarias.

El Sr. Cortina recordó que ya en tiempo del Sr. Silvea se acordó suspender las obras del mencionado y costoso hospital.

El Sr. España, reconociendo que la obra es mala y lesiva a los intereses provinciales, opinó que deben continuar las obras.

El Sr. Argente se manifestó contrario al dictámen de la comision técnica.

Se desechó la enmienda por 16 votos contra dos, despues de terciar otros diputados en el debate, y tambien se aprobó luego el dictámen.

En los bancos del público habia cuatro personas.

### BALANCE DEL DIA

Mala impresion han producido, como no podia menos, las noticias poco piadosas, y desde luego inexactas, que un periódico tan circunspecto como *Le Temps* de Paris ha dado, suponiendo que estamos en España invadidos de cólera.

La mala impresion de esta noticia, nace principalmente del mal espíritu que revela de parte del pueblo francés para España, porque ya otros periódicos de Paris, de espaldas en absoluto a la verdad, han dicho lo propio.

Al fin parece resuelto el pleito del ministro de jornada en San Sebastian, cambiando esta investidura al general Azcárraga, que allí seguirá cuando el Sr. Cánovas regrese a Madrid.

El Sr. Azcárraga aprovechará su estancia en San Sebastian para consultar con la Reina la difícil y controvertida combinación militar que trae entre manos; y para explicar en qué consisten los temores de perturbacion a que aluden, aunque vagamente, algunos periódicos.

Hemos oido un rumor extraño que con signamos sencillamente con el objeto de que se rectifiquen por la prensa aficiosa.

Hemos oido que el Banco de España está remitiendo a Paris 6 alguien con su apoderamiento, canti adas considerables en oro amonedado. ¿Es esto exacto? Nosotros no afirmamos nada; pero preguntamos para que se nos conteste.

Tambien debemos pedir explicaciones sobre el oro en barras que llegó de Santander cuatro ó cinco dias hace, y que sin embargo no luce en el último Balance del Banco.

¿Por qué no ha de figurar este oro en las cuentas del Banco?

En cuanto a la última operacion de los 50 millones, ampliable a 75, estamos todavía esperando la correspondiente real orden en la *Gaceta*; deber inexcusable en una

administracion recta y en un gobierno que sepa respetarse.

Y cuando no se publica y al país no se le da cuenta de un asunto que tanto le importa, por los gravámenes que implica, puede calcularse lo que será la tal operacion.

Y vá de cuentas.

Las que pedimos dias pasados al ministro de la Gubernacion sobre gastos del material en las inspecciones coléricas, han aparecido en algunos periódicos; pero lo formal es que se publiquen en la *Gaceta*.

Por desconfianza no las pedimos, pero deseamos verlas en el periódico oficial para hacer algunas observaciones, si procede, como las hicimos sobre los gastos del personal, porque resulta que algunas de las personas empleadas en las estaciones de Irún y de Port-Bou, además del sueldo, otro cólera, cobran según hemos oido, otros sueldos ó dietas, como médicos de baños, ó por otra pluralidad de servicios.

Las noticias de hoy son que el Sr. Cánovas llegará el jueves a Madrid.

El mercado bursátil—despues de una alegría pasajera—ha vuelto a encalmarse.

**Jai-Alai.**

Jugaban hoy Embil y Cosme Echeverría (colorados), contra el Zurdo de Hernani y Araquistain (azules).

Los primeros, que ofrecieron dinero antes de comenzar el partido, daban el momento por los azules en proporcion de 20 a 15; pero en el momento de empezar estaba ya el dinero a la par.

Se señalaron ambos bandos en los tantos 1 y 22.

Los jugadores por este orden: Embil, Araquistain, el Zurdo y Echeverría.

Embil obtuvo grandes ovaciones. A partir del tanto 22, se cambió el momento de los azules a favor de los colorados. A la hora de escribir esta cuartilla están los colorados en 43 por 43 los azules.

### La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 5 DE SETIEMBRE, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR. Ultimos precios

	Dia 3	Dia 5	Diferencia
4 0/0 perp. int. c.	71'00	70'90	- 0'10
Id. fin mes.....	71'10	70'90	- 0'20
Id. fin próximo....	71'10	70'90	- 0'20
4 0/0 perp. ext. c.	74'80	74'60	- 0'20
Id. fin mes.....	74'70	74'75	+ 0'05
Id. fin próximo....	74'70	74'75	+ 0'05
4 0/0 amortizable..	79'80	79'75	- 0'05
Billetes Cuba 1886.	106'25	106'25	"
Billetes Cuba 1890.	97'30	"	"
Banco de España..	361'50	362'50	+ 1'00
Banco Hipotecario.	"	"	"
Id., obligacion. 5 0/0	"	"	"
Id., cedulas 5 0/0..	"	97'50	"
Id., cedulas 4 0/0..	"	"	"
Compañia arrendataria de tabacos.	114'00	"	"

**Cambios sobre el extranjero.**  
PARIS..... { A la vista, 14'40 por 100, beneficio al papel id. 00'00 por 100, id.  
{ A la vista, libra esterlina, 28'75 pesetas.  
LONDRES. { A 8 dñv., id., 00'60  
{ A 60 dñv., id., 00'00  
{ A 90 dñv., id., 00'10

**Premio del oro: 12'50 por 100.**

**Aspecto de la Bolsa.**

Se nota poca firmeza en la contratación de los fondos públicos, aunque sus cambios apenas varían de la anterior cotización.

El movimiento de operaciones muy limitado.

La negociacion de giros sobre el extranjero ha tenido un retroceso de la mejora que comenzó a iniciarse en la semana anterior.

Quedaron el sábado los francos con el beneficio de 14 por 100, pero hoy se han cotizado a 14'15, 14'30 y 14'40 dinero, en este orden.

Los chelines sobre Londres se negociaron anteayer a 28'70, y hoy han seguido de 28'77 y 28'75 pesetas por libra esterlina.

El aspecto de la Bolsa no es, por lo que hoy resulta de las negociaciones, el que se sospechaba habrían de ofrecer la contratación de los valores del Estado y las operaciones de cambio extranjero, una vez terminada la operacion de préstamo al Tesoro por 50 millones de francos.

Se vé paralización é incertidumbre, y se repeta que con aquel motivo se afirmarian y tomarian incremento las negociaciones bursátiles.

El curso de los efectos públicos ha sido el siguiente:

El 4 por 100 interior al contado solo ha tenido en partida el cambio de 70'90; a fin de mes de 71'05 a 70'90, y despues en lo no publicado 70'95.

Tambien operaciones a igual fecha indican tambien que no domina el optimismo en el centro bursátil: se han concertado primas de 50 centimos con los cambios correlativos de 72 por 100, 71'90 y 71'85.

El 4 por 100 exterior ha venido cotizado de Paris a 65 3/4, y en nuestro mercado se ha convenido en partida a 74'75 y 74'60.

La Deuda amortizable a 79'85 y 75. Los billetes de Cuba de 1886 a 106'30 y 106'25; los de 1890 no se han cotizado.

Las cedulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario a 97'50.

Las acciones del Banco de España con un entero de mejora; esto es, a 362 y 362'50 por 100.

Las de tabacos no han sido objeto de cotización.

**Despues de la Bolsa.**  
A las cinco y media.—4 por 100 interior fin de mes, en firme, 71 por 100.

DE LA AGENCIA FABRA.  
París 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 65 3/4.  
Londres 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 65'93.

**Bolsa de Barcelona.**  
Barcelona 5 (240 t.).  
Interior, 4 por 100, 71'07.—Exterior, 4 por 100, 74'75.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 106'50.—Cubas, 1890, 97'50.—Nortes, 43'70.—Colonial, 91'20.—Almansa, 00'00.—Francia, 30'80.—Arnis.

**Telegramas de T. Benard.**

Paris 5 (3'25 t.).—4 0/0 exterior, 65'71.—3 0/0 francés, 100'47.—1 0/0 húngaro, 85'12.—5 0/0 italiana, 32'67.—Banco Otomano, 575'00.—4 0/0 turcos, 21'70.—Rio-Tinto, 580'00.—Tharsis, 115'00.—Cape Copar, 88'00.—Andaluzes, 345'00.—Norte España, 185'00.—Alicante, 190'00.—Portugues, 24'66.—Cubas, 1886, 466'00.—3 0/0 portugués, 86'06.—Cubas, 1890, 425'00.—Robinson, 80'00.—Panamá, 00'00.—Alpines, 148'00.—3 por 100 ruso, 75'59.—Londres 5 (1'20 t.).—4 0/0 exterior, 65'65.

**CANTARES.**

Siempre que trinan las aves con gusto piensan en mi amada, cuando cantaba playeras asomada a su ventana.

Tienes por ojos, luceros: por mejillas, azucenas; pero, querida, en la lengua te pareces a una suegra.

Dices que te llamas Paz, y en verdad esto me extraña, porque según me enteraron en paz nunca tienes nada.

Que hables conmigo te impide tu padrastró el fariseo; será porque tal vez sepa que yo no tengo dinero.

RAMIRO VIEIRA DURÁN.

**CHARADA.**

(REMITIDA

UN ERROR FATAL EN AMÉRICA!

En el periódico Cleveland, publicado en Ohio, en los Estados Unidos del Norte, hemos leído la relación de una operación quirúrgica, cuyos resultados funestos como vieron profundamente a todos los facultativos de la República Anglo Sajona. En el concepto del cirujano más eminente de Cleveland, el Dr. Thayer, semejante operación era casi un delito. Durante muchos años, una señora, llamada King, había padecido una enfermedad de estómago, y ninguno de los diferentes sistemas de tratamiento a que apelaron varios médicos, pudo aliviar sus terribles sufrimientos. La dolencia había principiado con un ligero desarreglo de los órganos de la digestión, careciendo la enferma casi completamente de apetito. Estos síntomas fueron seguidos de un malestar indecible en el estómago (malestar que ha sido descrito como una sensación de un vacío interior), acumulándose alrededor de los dientes una lama pegajosa, acompañada de un gusto desagradable, especialmente por las mañanas. Lejos de hacer desaparecer la precitada sensación de un vacío interior, el alimento parecía aumentarla. Entre los demás síntomas que se presentaron, se notaba el color amarillento de los ojos, que estaban siempre hundidos. Poco después, las manos y los pies se enfriaron y se pusieron pegajosos, cubriéndolos un sudor frío. La enferma padecía un cansancio constante, sintiéndose enervada é irritable é abrumada de malos presentimientos. Al levantarse repentinamente la pobre mujer, le acometía un desvanecimiento de cabeza. Con el tiempo, los intestinos llegaron á estar siempre estrinidos, hasta el punto de tenerse que apelar casi todos los días á alguna medicina catártica, y no tardó la enferma en sentir náuseas y devolver el alimento poco después de haberlo comido, algunas veces en una condición agria y fermentada. De estos desarreglos provino una palpitación del corazón tan terrible, que la infeliz apenas podía respirar, y, finalmente, se encontró en la imposibilidad de retener alimento alguno, atormentándola sin cesar dolores de vientre atroces é inaguantables. Atendiendo al hecho de que de todos los remedios empleados hasta entonces, la desdichada mujer no había obtenido ventaja alguna, reunió una Junta de Médicos, y como resultado del parecer dado en consulta (que fué el de ser este un caso de cáncer del estómago), resolvieron que, para salvar la vida de la enferma, era indispensable una operación quirúrgica. Por consiguiente, el 22 de Febrero de 1883 practicó la operación por el Dr. Vance en presencia de los Dres. Tuckerman, Perrier, Arms, Gordon, Lapuer y del Dr. Halliwell. La operación consistió en abrir la cavidad del abdomen hasta descubrir el estómago, los intestinos, el hígado y el páncreas. Verificado esto, los médicos examinaron dichos órganos, y, llenos de asombro y de horror, vieron que no había cáncer alguno. No se llamaba así el mal que había martirizado á la enferma. Cuando era ya demasiado tarde, los facultativos reconocieron el carácter fatal de su error. Cerraron é hicieron cuanto les era posible para curar la herida de que eran autores, pero la pobre víctima, incapaz de sobrevivir á tantos sufrimientos, murió en pocas horas. ¡Cuán triste es la suerte del viudo, é cual sabe que su esposa pereció por efecto de una operación practicada equivocadamente! Si la difunta hubiese empleado el verdadero remedio contra la dispepsia (pues tal era en realidad el nombre de su dolencia), estaría hoy en su casa y no en la tumba. Por medio del uso del Jarabe Curativo de Seigel—medicina elaborada con el objeto especial de curar la dispepsia ó indigestión—muchas personas se han restablecido completamente después de ensayar infructuosamente todos los demás sistemas de tratamiento. Las pruebas que establecen este hecho son tan numerosas, que no nos es posible reproducirlas aquí; pero los que han leído los certificados publicados en favor de este gran remedio contra la dispepsia, los consideran como convincentes, y la venta del medicamento es casi ilimitada.

Si el lector se dirige á los Señores A. J. White, Limitado, de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio. El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. Precio del frasco, 14 reales y del frasquito, 8 reales.

MATIAS LOPEZ MADRID—ESCORIAL Los Chocolates, Cakes y Sopas Coloniales de esta casa, son los mejores que se presentan en los mercados. Premiadados con 40 medallas. De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.—Oficinas: Palma Alta, 8. Depósito Central: Montera, 25.

Antirreumático Reysser Premiado con diploma de honor Cura el reumatismo muscular, articular y nervioso. El reumatismo se presenta en forma de dolores más ó menos vivos en personas que no pueden desahogar los productos de desasimilación, ó lo que es lo mismo, no eliminar por la piel ó la orina las cenizas de las combustiones orgánicas. Estas cenizas son ácido úrico ó úrates que por el frío cristalizan en medio de los tejidos. De aquí los dolores en tanto no se expulsan. El Antirreumático que ofrecemos disuelve esos cristales y, así disueltos, son expulsados por la orina y el sudor. 4 ptas. caja en las boticas. Va por correo. Depósito: Dr. Vinals, Cármen, 41, Madrid.

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO. Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes: El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension á Tuxpan y Tampico. El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15. El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension á los litorales de Puerto-Rico y Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días. RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos. El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El vapor VERACRUZ saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

Línea de Filipinas

Port-Said, Aden, Colombo y Singapore: servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sdney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyago y Yokohama. Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 6 de Enero de 1892. De Manila saldrán cada cuatro martes á partir del 12 de Enero de 1892. El vapor ISLA DE MINDANAO saldrá de Barcelona el 10 de Setiembre.

Línea de Buenos-Aires

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO. Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz. El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Cádiz el 7 de Setiembre.

Línea de Fernando Póo

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA. Seis viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa

LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan. SERVICIO DE TANGER. Salida de Cádiz todos los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger todos los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 10, Madrid.

LEYES PENALES DE ESPAÑA

ANOTADAS Y CONCORDADAS POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañón Abogados del Ilustre Colegio de Madrid Esta importante obra, la más completa de las publicadas hasta el día, contiene en un volumen manual de 1.200 páginas, á dos columnas, la Constitución, el Código Penal, el de Justicia Militar, el Penal de la Marina, las leyes de Enjuiciamiento Criminal, del Jurado, la Orgánica de Tribunales y la Adicional, y cuantas disposiciones rigen en materia criminal, sobre contrabando, orden público, montes, imprenta, extradición, etc., etc., con un extenso índice alfabético de suma utilidad. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias. De los mismos autores: Leyes CIVILES de España 1.ª edición. Contiene toda la legislación civil y mercantil vigente. 8 y 9 pesetas. Se vende en todas las principales librerías; en la Biblioteca Manual de Derecho Español, Princesa, 11, y en la Administración de El Correo, calle de San Marcos, 30 y 32, bajo derecha.

PERMANENTE

Almoneda de muebles de lujo. Hortaleza, 21 y 23, principal izquierda.

LIBROS

Catecismo de los maquinistas y fogoneros, útilísimo para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor. 2'00 2'50 Máquinas de Vapor y Gas, con arreglo á la termodinámica, por G. Vicuña. 7'50 8'00 Introducción á la teoría de la Electricidad, por G. Vicuña. 3'00 3'00 Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX, obra ilustrada con vistas de sitios, edificios y monumentos históricos, etc., etc. (2 tomos), por A. Fernandez de los Rios. 22'00 22'00 Mi misión en Portugal, Anales de ayer para enseñanzas de mañana, por A. Fernandez de los Rios. 15'00 15'00 Los pedidos, mediante envío de su importe, á la Administración de este periódico, San Marcos, 30, 32 y 34.

PRODUCTOS RAUL BRAVAIS HIERRO BRAVAIS (HIERRO DIALISADO BRAVAIS) Numerosas recompensas en las diversas Exposiciones, Medalla de Oro, Diploma de Honor, Adoptado en los Hospitales, Recomendado por los médicos contra Anemia, Clorosis, Debilidad, Pobreza de la Sangre, etc. QUINA BRAVAIS Extracto líquido concentrado de Quina, que contiene los principios activos de las mejores quinas grises, amarillas, encarnadas, Tónico, Aperitivo, Reconstituyente. AGUAS MINERALES NATURALES DEL ARDÈCHE MANANTIALES DEL VERNET, ETC., CERCA DE VALS, POR JAUJAC (ARDÈCHE) LA PERLA DE LAS AGUAS DE MESA. La más gascosa de las Aguas Minerales Francesas. DEPÓSITOS PRINCIPALES: 30, Avenida de la Opera, 13, rue Lafayette, PARIS

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO) AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remiten tarifas de precio á quien las pida á las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, D.P. PRINCIPAL, LAQUERDA Telefono numero 805

COLOCANDO sobre la maquina izquierda el Esudado febrifugo americano de Diaz, se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, tertianas y cuartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto y es necesario á cuantas personas se trasladan á América y Oceanía. Remedio seguro. Véndese á 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías.—Depósitos con descuento en los pedidos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Universal, Preciados, 52, y Salamanca, farmacia del Dr. Heredia, Rúa, 45, que remite tambien á correo vuelto un solo Esudado, enviando su importe y el franquico para recibirlo certificado.

MALES SECRETOS Fiebre, Hígado, etc. Curación en 3 días con la HEPATINA DE SEIGEL, frasco, 2 ptas. Depósito: Dr. Vinals, Cármen, 41, y Farmacia de San Marcos, 30 y 32.

Sociedad de Teléfonos de Madrid

(SOCIEDAD ANÓNIMA) Tarifas de precios desuscripción al año. Por una estación particular..... 300 Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma..... 600 Por una estación de uso público..... 1.000 Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central..... 75 Por un idem para comunicar solo con el aparato principal..... 71 Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador..... 54 Jcaadro indicador de cuatro direcciones..... 530 Por cada otra dirección..... 70 Por un conmutador de dos direcciones..... 4 Cada otra dirección..... 2 Por un timbre..... 10

Décimacuarta edición, 1892 ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DIRECTORIO DE LAS 400.000 SEÑAS DE ESPAÑA ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY-BAILLIERE) Con anuncios y referencias al comercio é industria nacional y extranjera.—Reconocido de utilidad por reales órdenes.—Un tomo en 4.º, de más de 3.000 páginas, precio, 20 pesetas.—Publicación anual muy corregida y aumentada todos los años.—Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios. Se hallará de venta en todas las principales librerías de España.

CENTRO UNIVERSAL

ANUNCIOS para todos los periódicos de Barcelona, Madrid y demás provincias de España, Ultramar y extranjero. VENTAJAS POSITIVAS para los señores anunciantes SE PROPORCIONAN diferentes medios de anunciar ROLDÓS Y COMPAÑIA BARCELONA calle de Escudillers, 30 y Obradores, 2 A LAS SEÑORAS Nicolasa Yagües, antigua oficiala de Mme. Honorine, hace arregla toda clase de sombreros, vestidos y abrigos, con gran economía.—Las señoras que se dignen honrarla con algun pedido, pueden dirigirse, calle del Arco de Santa Maria, 8, 3.º exterior.

Seto. 5) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (F. 41)

MAGDALENA. NOVELA ORIGINAL POR CATALINA MACPHERSON DE BREMON

alcoba de Magdalena para reiterar á Satura las órdenes de aquí. A pesar de las promesas de éste, Magdalena no conseguía conciliar el sueño; parecía sufrir mucho, empezando ya á manifestar la inquietud y malestar que la calentura produce. Carlos le tocó la frente, cuyo ardor le abrasó la mano; y en aquel momento, encontrándose sus miradas, acometió á la pobre paciente un nuevo estremecimiento, reproduciéndosele la contracción nerviosa que no hacía mucho había inspirado tal aumento de alarma al médico. Carlos, instintivamente, se separó de su vista, y á poco de esto, notándola más tranquila, observó que volvía á cerrar los ojos, y habiendo ya entrado la media noche se retiró á descansar, quedándose Satura al cuidado de la paciente. Esta pasó una noche cruel, abrasada por la fiebre, consumida por una sed devoradora, que nada bastaba á aplacar, angustiosa como no hay palabras para expresarlo. Sin embargo, á la mañana siguiente, cuando Carlos volvió á verla y el médico la visitó, la encontró éste mejor: dormido alguno que otro rato, y los síntomas nerviosos se calmaron. El curso del día, no obstante, dió á conocer que la enfermedad no había disminuido; lejos de eso, á medida que aquel ade-

lanta, crecía la fiebre, y con la noche, tomando incremento y á la vez presentándose en la enferma una marcada tendencia á letargo y amodorramiento, de nuevo creció la alarma que el alivio de la mañana había desvanecido. Dos días permaneció en el mismo estado: mejorándose por la mañana, empeorándose por la tarde; pero al tercer día la enfermedad presentó caracteres mucho más graves y peligrosos: tomó una forma terrible; ¡se presentó el delirio! Carlos estaba tan aterrado como afligido. El temor de perder á Magdalena, el miedo que le había acometido cuando la vió desmayada, volvió á apoderarse de él con centuplicada violencia. El médico, que en aquel primer momento de su angustia le consoló diciéndole que Magdalena no había muerto, nada le decía ahora para aliviarle del peso de su gran terror. «¿La iría real y verdaderamente á perder? ¿Iría la muerte á separarlo de ella? El pensarlo solo le helaba la sangre en el cuerpo, en tanto que oyéndola divagar, observando la mirada tan hermosa en su estado delirante, más hermosa tal vez que en todo el brillo de su locanía, recordaba con una amargura difícil de definir las veces que había jurado ser dueño de la presa que se disponía la muerte á disputarle.... ¡á arrebatársela quizá! Al sentirse completamente dominado por esta idea, un vértigo se apoderó de él y tuvo que apoyarse contra la pared de la estancia para no caer al suelo. Sin embargo, como el delirio no era constante, cuando veía á Magdalena más tranquila, se consolaba, confiando en que aquella belleza tan rica y vigorosa resistiría los embates de la enfermedad, burlándose de los empeños de la muerte. Igualmente que en los dos primeros días del ataque, y guardando el mismo perio-

do, pero con el sintoma agravante del delirio, siguió la enfermedad su curso, creciendo siempre en gravedad, apenas con un intervalo de tranquilidad, pasándose un día y otro de esta manera, y aumentándose la ansiedad de Benavente, que al fin no conoció límites un día en el cual aquellos ojos tan hermosos, tan llenos de amor y ternura, en cuyas claras pupilas había tantas y tan repetidas veces visto reflejados los sentimientos del corazón de que era dueño, se fijaron en él y no le conocieron. Nada puede compararse con esto: ojos que miran y que no conocen! ¡no hay sensación que supere á la angustia que esto produce en el corazón! Al perder la conciencia de la presencia de Carlos, el delirio de Magdalena, que, no obstante de ser delirio, había respetado por instinto ó por lo que fuese la presencia de Benavente, tomó otra forma. Su amor y los resultados de él, á que no había aludido en sus devaneos antes de desconocer á Carlos, preocupó ahora por entero su extraviada mente, y la historia que tan reservada había creído tener, la causa moral de su enfermedad, que hubierá querido comunicar doña Satura al facultativo desde el primer momento, fué por completo revelada á éste. «Pobre niña inocente! el pensamiento que la dominaba era el de la deshonra y la impresión que en sus honrados padres produciría el baldon que sobre ella pesara. —Padre, padre!—exclamaba con frecuencia poseída de la más dolorosa amargura, creyendo tener delante el autor de su ser, y que éste le echaba en rostro su no cometido delito.—Es falso, se lo juro á usted por la salud de mi madre. No he perdido nunca de vista los ejemplos de virtud que aprendí en mi casa, he tenido á Dios siempre conmigo, no me he apartado de mis deberes, he cumplido mi palabra....

¡Que miento!—prorumpía con una voz penetrante que helaba la sangre de los que la escuchaban.—¡Y vuelve Vd. á decirme! ¿me lo está Vd. siempre diciendo: ¡que estoy perdida! No me lo repita más, que prefiero morirle. ¡Que el mundo lo dice—continaba diciendo, siguiendo el imaginado diálogo con la sombra que su extraviada mente evocaba ahora constantemente—que el mundo proclama mi vergüenza! El mundo miente: una y mil veces se lo juro á Vd. que las apariencias me condenan.... ¡Ah!—exclamaba á veces casi exhalando gritos agudos y cubriéndose entonces la cara con las manos como abrumada por la vergüenza.—Tiene usted razón; me sacaron con engaño de casa de la senora, me dijeron que íbamos á la iglesia, que allí nos casaríamos: me trajeron engañada aquí. Padre, padre, créame usted; aunque el mundo diga lo contrario, soy inocente, se lo aseguro á Vd. Una de las veces que de esta suerte se expresaba, el médico que estaba presente no necesitó de más para confirmarse en ciertas sospechas que no había podido menos de alimentar; y obrando según su conciencia, se creyó en el caso de manifestar á Carlos su opinión de que en tanto que la afección moral de Magdalena no se mitigase, era imposible el concebir la menor esperanza de salvarle la vida. Descubierta la verdad, Carlos no guardó ya reserva, y franqueándose con el facultativo, le reiteró éste su parecer, agregando, sin embargo, que por lo pronto, á no experimentar la paciente algun alivio que diese mayores treguas al delirio, sería de todo punto inútil si aun intentar mitigarle el padecimiento moral. Pero esta idea consoló al enamorado manco: un intervalo de delirio podía servir de mucho; una palabra dicha con oportunidad podía fijarse en la excitada mente de Magdalena y germinar con fruto....

Y la casualidad ó la naturaleza se cuidaron de secundar esta esperanza. El día después de haber emitido el médico su juicio sobre el estado de la jóven, se agravó ésta tanto, que los que la rodeaban se temieron que era llegado su postrer momento. A pesar de esto, y contra las presunciones, hasta del mismo facultativo, manifestó tan inesperada lucidez de ideas, que abarcando como por intuición las circunstancias todas de su situación, alcanzó á tanto la luz de repente despertada en su cerebro, que juntamente con los demás, abrigó igual fundado temor. —Voy á morir—decía—voy á morir deshonrada. Carlos, Carlos—repetía—mi querido, mi adorado Carlos, moriría feliz si muriese con honor. Sé que no tengo remedio: sé que no tardaré mucho en separarme de tí, en dejar para siempre de verte, y que no será tu esposa más que en la sepultura. Pero moriré dichosa si una vez sola te puedo llamar marido y no sintiera para morir el peso que me devora. Tú se lo dirás á mis padres que me devora, y no maldecirán mi memoria, como la maldecirán ahora al saber que he muerto sin estar casada contigo. Pensábamos casarnos de secreto porque así te convenia. El casarte conmigo no te puede ya perjudicar: apenas seas esposo te quedarás viudo. Carlos, sé que no tengo remedio, y que me administrarán muy pronto.... ¡Si el mismo sacerdote que me diese al Señor nos echase la bendición!.... Carlos, Carlos mío.... vé.... tráelo, dile que me confiese; que nos haga marido y mujer: que me devuelva la paz, y entonces moriré conforme: ¡antes no, antes no! En la noche de aquel día la mandó el médico viaticar, y la afección de Carlos llegó á su colmo. No obstante, ella tuvo intervalos más largos de tranquilidad que había tenido